

民族英雄闪耀千年古城临清

张自忠将军纪念馆,陈列 200 余幅珍贵历史照片和部分文字资料

文/本报记者 刘铭

在千年古运河与卫河交汇形成的三角洲上,坐落着一座千年古城临清,很多人都知道临清“文有季羨林,武有张自忠”。张自忠对临清人而言不仅仅是一个英雄、一个骄傲,更是一个埋骨他乡却让他们缅怀挂念的家人。毛泽东曾为其题词“尽忠报国”,美国著名记者史沫莱特称他是一个有良心的将军。72个春秋过去了,张自忠悲壮的英雄事迹依然为家乡人所传颂,为国人所敬仰。

一进纪念馆,映入眼帘的是张自忠将军的雕像。
本报记者 李军 摄



记者探访>> 纪念馆迁址文化中心

张自忠,临清市唐园村人,抗日战争时期,任国民革命军第33集团军总司令兼第五战区右翼兵团总指挥,率部与日军血战。1940年5月,他在湖北宣城壮烈牺牲。为弘扬张自忠将军的爱国精神,中共临清市委、市政府于1998年10月建成纪念馆,原纪念馆位于临清市青年路中段,2010年迁址到临清市文化中心。

走进张自忠将军纪念馆大门,迎面就是一尊张自忠将军的半身戎装雕像。一付威武的军人气质和北方农民的朴实形象。黑色花岗岩背景墙上,镶嵌着毛泽东题

写的“尽忠报国”四个大字。展厅中陈列有张自忠将军的生平简介,张自忠在家排行第五,父亲帮他起的字叫“荃臣”,这词出自《诗经·大雅》,“王之荃臣,无念尔祖。”即为忠诚之臣的意思。后来,到了部队里冯玉祥将军帮他改为“荃忱”,意为对国家尽忠,对人民热忱。1908年入临清高等小学,1911年考入天津北洋政法学堂,年底秘密加入同盟会,随后转到山东政法专业学校学习。后来,他看到袁世凯窃取辛亥革命果实,复辟称帝,便投笔从戎,选择了从军道路。1914年,张自

忠到奉天(今沈阳)新民屯陆军第二十师八十七团车震部当兵,不久被提拔为司务长,后又担任暂编第一师参谋。1917年到廊坊冯玉祥部投军,逐步成为西北军重要将领。

展馆内陈列有张自忠牺牲地湖北宣城十里长山、抗日战争爆发地北平宛平卢沟桥的巨幅照片,展有200余幅珍贵历史照片和部分文字资料,系统地介绍了其功绩。在张自忠纪念馆,共收入朱德、董必武、李先念、郭沫若、李宗仁、孔德成、季羨林等题词碑刻50余块。

历史回顾>> 将军至死不离战场

谷恒安的父亲谷瑞雪是张自忠将军的贴身警卫,1937年元月投笔从戎,到驻守北平南苑,张自忠任师长的29军38师手枪营(师部警卫营)当兵。在交流会上,谷恒安回忆起父亲的讲述时几度哽咽,说张将军身中数弹仍不想离开战场。

谷恒安说,他曾听父亲讲,张将军经常对战士们说,一个革命军人,一定要把自己锻炼成拿起武器能杀敌,拿起笔杆能写文章的战士,要既当战斗员又当宣传员。“父亲从当兵到抗战,一直陪伴在张将军的身边。”

谷恒安回忆,1940年5月,随着阵地不断被日军

突破推进,张自忠将军和总部随从人员不得不逐渐向长山(位于湖北宣城)山腰移动,包围圈越来越小,日军机枪声、炮弹爆炸声不绝于耳,手枪营官兵伤亡殆尽。由于张自忠将军坚决不走,正在长山脚下堵击敌人的手枪营四连连长跑过来,用头顶住总司令的胸部,边往后顶边说:“请总司令先走一步,我们不打退当面之敌,死在这里也不下火线。”

“就这样往后顶了足有几十米。”谷恒安说,这时张将军身边的官兵大都中弹牺牲,身边只有父亲谷瑞雪一人,并劝张将军为国保重,想换着他从一边较低的小土沟里往山上退,但他坚

决不肯,非从高处走不可,说这样便于指挥。

由于前面阵地已被日军分割包围,战士们和日军展开白刃格斗,喊杀声此起彼伏,而日军机枪还在不停扫射。“张将军左胸突然中弹受伤,坐在地上,呼吸已有困难,作为警卫人员,我父亲万分焦急哭着跪在他面前,想替他离开,然而张将军说死也要有个死的样子,坚决不肯,吃力地摆手让我父亲赶快离开。”

谷恒安说,接着又一排子弹打过来,张自忠将军身上、头部相继中弹。“我父亲把张将军军作战时晚上当被用的大衣盖在他的身上,抹一把眼泪,持‘二十响’和大片刀冲向了日军。”

恒丰银行聊城分行开展“双节”期间刷卡消费赠礼活动

恒丰银行九州借记卡因免开卡费、免年费、免收ATM查询取款费用、免费提供短信服务等优势,深受水城人民青睐。为答谢广大客户的支持与厚爱,恒丰银行聊城分行定于2012年9月30日—2012年10月7日开展刷卡消费赠礼活动。活动期间,持恒丰银行九州卡在五星百货刷卡消费,可获赠精美礼品或五星百货代金券,赠礼数量有限,先兑先得。机会难得,欢迎水城人民踊跃参加!

推荐理由>> 刚烈与忠义形成“张自忠精神”

聊城大学历史文化学院胡其柱认为,抗日英雄张自忠将军是从鲁西小城临清走出来的,他的刚烈和忠义性格及杀身成仁的精神,都与鲁西区域文化存在密切关注。

“鲁西民间的尚武传统使他养成了一种刚烈性格。”胡其柱说,张自忠精神与近代鲁西区域文化并非对等,他在接受鲁西区域文化的同时,也在接受革命教育过程中予以超越。

但他的刚烈与忠义,不再局限于家族或秘密团体,而是更多指向了作为现代民族国家的中国。

张自忠不仅代表了一批在抗战中为国牺牲的军人,也代表了一种生生不息的人生精神,这种精神可称之为“张自忠精神”。“简而言之,就是一种刚烈与忠义相结合的精神,一种不苟活于世,杀身成仁的精神,在张自忠的意识里,既有国家之忠,又有个人之忠。”胡其柱说。

胡其柱表示,并不是说张自忠将军的杀身成仁完全来自于鲁西,事实上,他是鲁西区域文化与20世纪中国新文化共同哺育出来的军旅英雄。鲁西区域文化为他提供了一种思想和精神的根基。另外,张自忠精神品格的形成,也与其的家教以及自身的选择有关,但鲁西区域文化与抗日英雄之间确实存在一种隐性关联。

中信旅游 山东旅游公司
百强国际旅行社 授权出境代理社 L-SD-CJ00001
国家旅游局特许台湾游经营社

国庆专辑

- 云台山 好风光二日游 400元
- 神农山 青天河二日游 390元
- 峰林峡 青龙峡二日游 390元

★青岛市区观光黄岛金沙滩 340元
★蓬莱长岛渔家 380元(含极地住宾馆560元)
★北京三日/四日游 460/560元
★苏州杭州上海沙特馆三日 580元
★红叶谷 150元 ★金象山 190元 ★九如山 190元 代售金象山门票

价格一降到底, 节省话费, 谢绝讲价! 更多线路, 欢迎来电!

电话: 0635--2126236 2126237 2126365 13706351220 15966288917 证号: L-SD-17051
网址: www.lczxly.com 地址: 花园北路1号(东昌路与花园路交界口建行北50米) 聊城中信旅行社

出游指南

常年开放, 仅周一闭馆
参观时间为上午8:00—11:00, 下午2:30—6:00。
乘车方式:
从临清长途汽车站下车后, 乘坐出租车10分钟即可达到。
门票优惠:
免费

仲秋好礼 陶元黑陶 传承文明 传颂友情

地址: 茌平陶元黑陶聊城展厅运河博物馆西门(东昌西路88号) 电话: 13706358635